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(T rue fan sla tio n  filed with the Postmaster 
! at Astoria, Ore., Sept. 19, 1918, as required 

by section 19 of the Act of Oct. 6th, 1917.)

Debsin puolustuspuhe puneina. Ja tämä kaikki tapah­
tui siksi e ttä .he  olivat kieltäyty­
neet tehtävistä, jotka olivat ala­
puolella heidän kunniantunto«-
sa.

OSASTOJEN RAHASTONHOITAJILLE.
Kun lähetätte Toveriin suorituksia osaston­

ne osuudesta Toverin osakemaksuihin, niin osa­
kekirjaa ei lähetetä jokaisesta erästä, vaan kas- 
sakuitti lähetetään joka maksusta ja kun koko 
osuus on suoritettu, sitten lähetetään osakekir-!tû en: 
jät. Tämä toimenpide siksi, että koko osaston - n ° c syy -,nen 
osuus tulee yhteen osakekirjaan joka on helpom­
pi säilyttää ja vähentää työtä täällä, sekä osas­
toissa on niitä helpompi käsitellä.

Nykyisin kun postinkulku on tavallista keli-, ..
nompaa, jos rahalänetyksistänne ei kohtuullisen ¡,)ebs !<.a,n-
ajan kuluessa saavu konttoristamme kuittia, ¡jiuussa u.imi-Ait lia ih n k -v n  t uo­
niin pyydämme siitä meille ilmoittamaan, että ,ĉ a-
voimme katsoa ylös. Yleensä lihalähetykset on 
paras tehdä ostamalla posti money orderin, jollei 
osastollanne ole cheeki-tiliä pankissa, että voi 
efieckillä maksun suorittaa.

Toveruudella,
LIIKKEENHOITAJA.

Äskeisessä oikeusjutussaan piti 
toveri Debs puolustuspuheen.! Tämän jälkeen hän puolusti si- 
jonka mielenkiintoisuus ei ole tä m yötätuntoisuutta, mitä hän 
vähennyt, vaikka se tuleekin kä-
summe vasta nain 
Kansallisviraston 
tua seurannut tover 
kirjottua siitä seuraavaa

tnvöhään.
oli osottanut puheessaan Venä­
jän bolshevikeille, osottaen, nii-

keat. Kenellä sellaiset hampaat 
on. ei niitä ujostele näytellä- 
kään, vaan hymyilee suu seläl­
lään. Usein taas näkee henki­
löiden nauraessaan supistahan 
suutansa tahi vetävän nyrkkin­
sä suojaksi, ettei vaan hänen 
hampaitaan huomattaisi, ja sil­
loin saamme olla varmoja, että

edustajana jut-i ten kapitalistinen sanom alehdistö ' hampaat ia suun sisusta on sii- 
overi Engdahl näitä oli väärin tulkinnut. H ä n ' vottomassa kunnossa. Jokainen

Puhujan paikka 
avoinna

S. S. Järjestön Länsipiirin Pilritol-
terien) vaikntuksesta. ia haiaan- “ 'k ™ '*  i» « » « *  ™ r»n lu e n n o i ..« » , 
tuvat silloin elimilliset aineet pa,kan haknkelpn l.ten , väh in tä in  kak-

kasvi- tahi eläinkunnasta kotoi­
sin oleva, alkaa lämpimässä ja 
kosteissa paikassa mätänemään. 
Täm ä tapahtuu myös ruuanjät­
teille suussa, jossa sekä lämpö- 
eitä kpsteussuhteet ovat mätä- 
nemiselle mitä suotuisimmat. 
Kaikki mätäneminen tapahtuu 
pienan pienien sienikasvien fhak

' viittasi aikaan, jolloin tsaarin tietvsti ym m ärtää.että ehjät ia 
hallituskaudella Venäjän sosia- puhtaana pidetvt hampaat ovat 

niihin rikok-i l^ ti t  oli lähetetty Siperiaan ja j omistajalleen arvokkaammat 
sun. joista minua syytöskirjel-: suomittu solmuruoskalla jos us-
mässä svytetään. Mitä olen sa- kaisivat uneksiakaan vapaudesta 
nonut, olen tuntenut eteväni sii­
hen oikeutettu maan lakien

selos-

maan
kaan."

Näillä sanoilla alk-u Eugene

mu-

kuin huonosti hoidettu suu. vaan 
yleisesti ei uskota asian olevan 

"M utta sitten tapahtui asioissa niin tärkeän yleiselle tervevdel- 
käänne ia työläiset ja talonpojat i le ia hyvinvoinnille kuin se to- 
ja sotilaat vahasivat h a ll i tu s ti-1 dellisuudessa on. Lienee siis pai- 
jakset”, jatkoi, hiin. "Bolshevi­
kit ovat kirjottaneet kunniakkaan 
luvun historiaan, luvun joka pv- 
svv siellä heidän ikuiseksi kuti-

svntvv I

nempiu. M utia su u rv a rk aa t vain ei 
vä t saa suh teellisesti niin ankaria  
ranga istuksia  kuin p ienvarkaat. sillä 
suu r varas on kap ita listi ja  kykenee 
saam aan kaikki saatav issa  olevat voi 
n»at itseään  p u o lu stam aan .—Raiv.

• _ _ _
SANTARMI HOURE ITÄ.

D uluthin san tarm ilchden  viimeksi 
tän n e  tu lleessa  num erossa on seuraa 
va m ielenv ikaisuu tta  lähentelevä il 
m ianto-yritys:

“ M eiltä on kysytty , e ttä  onko siinä 
h uhussa  perää, joka liikkuu m uuta­
m illa paikkakunnilla , e ttä  tänne A 
m erikaan  Olisi suom alaisille sosialis 
te ille  saapunut S iperian l au tta  n iitä  i 
rahoja, jo ita  Suonien bolshevikit va­
ra s tiv a t Suomen valtiopankista ja 
P ie ta rin  pankeista , joissa niitä liike- 
y h tey ttä  varten  säily te ttiin , ja n iitä, 
jo ita  v a ra s te ttiin  ja pakkoluovutettiin  
yksity isiltä , kaikkiaan useita satoja 
m iljoonia m arkkoja.

Olemme kuulleet huhua, e ttä  näitä  
raho ja  olisi tähän  m aahan tuotu Jo­
ta in  tie tä  ja  e ttä  n iitä  olisi tää llä  
ja e ttu  suom alaisiin bolshevikijärjes 
töihin vallankum ouksellisen kiihotukd 
sen ylläpitäm iseksi suom alaisten so i 
s ia listien  kesken ia propagandan le 
v ittäm iseksi am erikalaislssa  piireissä

K ilhotuspropagandan ylläpitäm inen 
on sellaiseen v iitannu tk in , samoin 
kuin se. e ttä  salaisia  kokouksia kuu­
luu pidetyn, jo ihin pääsy on ollut 
a inoastaan  puolueen
m iehillä. S aa tta is i siten  p itää  oi 
keana  huhua, e ttä  n ä itä  Suom esta 
rosvo ttu ja  raho ja  on tähän  m aahan 
tuo tu  ja tää llä  jae ttu  sosia lististen  
joh tom iesten  ja  u sko ttu jen  käy te ttä  
väksi vallankum ouksellisen  kiihotuk 
sen y lläp itäm iseksi uu tta  kapinaa var 
ten  Suom essa.

Onhan lisäksi tiedetty  kertoa j r  
M uurm anin rannikollakin, e ttä  Aine 
rikan  suom alaisia tulee 50,000 m ie s tä

lian sam alla taholla tää llä  puhuttu  
m iten bolshevikit o ttava t täm än 
m aan hallituksen käsiinsä. E ikä se 
ennustus ole sen kauem paa kuin su«l 
m alaisten bolshevii ien täkäläise ltä  
y lijoh tajalta  Santeri N uortevalta, sil­
lä Chicagossa p itäm ässään  puheessa 
hänen kerro taan  nain ennustaneen.

M utta jos Suomen valtion rahoja 
täällä  todella on, ku ten  huhutaan, 
niin kyllä ne nyt tälla isena k riitilli­
senä aikana niin säily te tään , ett:; ei 
n iistä tie to ja  anneta  sellaisille, jotka 
e ivät kuulu ‘usko ttu jen ' puoluemies- 
ten joukkoon. Onhan sillä taholla

1 >ebs ei kieli ittyt 
Cantonissa puhetta, 
täytyi peruuttam asta 
periaatteitaan, joten 
sena oli vain — Debs 
non puolestaan ei kutsuit n mi­
tään todistajia. Hän vain esitti 
asiansa lautakunnalle voimak­
kaan puheen muodossa, joitten 
kantta hän miljoonille miehille 
ja naisille tässä maassa on tulitit 
tunnetuksi ja rakkaaksi. ■**

litisi kertaa elämässäni esiin­
nyn oikeuden lautakunnan edessä 
vastaamassa rikoksesta”, hän ja t­
koi. “ En ole mikään lakimies 
enkä tunne lakiasioissa käytän­
töön otettuja menettelytapoja 
Tiedän vain", sanoi hän käänty­

en lautakunnan puoleen, "että 
asia-

pitäneensä 
Hän kiel- 

s» jsialisl i si:» 
puolustuk- 
itse. II ä-

kallaan että käsittelemme asiaa 
terveydelliseltä n ä k ök a n n a 11 a
vähän lähemmin.

Ne eliiimet. jotka ovat varus­
tetut hampailla, kävttävät niitä 
p ä ä a s ia s i  ruokansa hienontam i­

naan maan . vähem m istöläisten' secn- Totkut eläimet kävttävät 
taistelua. "H eitä väärinkäsitet-1 niita n?a1*si taisteluväli-

niakseen.’
Sen jälkeen kertasi Debs tä-

tiiti aikanaan", hän sanoi. “ Kun 
historiassa tapailtiin suuria muu­
toksia, niin sääntönä on, että 

' enemmistö on aina väärässä ia 
¡vähemmistö oikeassa. Minua on! 
i syytetty sodan vastustamisesta 
¡Myönnän sen. sillä inhoan sotaa 
1’uhutaan pyhistä sodista ja  kui­
tenkaan ei sellaista ole ainoata­
kaan."

Sitten Debs mainitsi mitenkä 
Kristus ja Sokrates ja monet 
muut olivat menettäneet henhen-i 
sä sen vuoksi, että olivat hyö­
känneet vallitsevan järjestelmän v-rl-oan

neinä hvökkäämiseen tahi puo­
lustukseen. iolloin Pe ovat eri­
lailla muodostuneet. Tömisen 
t:;vde( ham paat ovat luvultaan 
32. joista 1 > vlä- ia 16 ¡fln- 

| leuassa Etuham paat, neliä vl- 
häällii i.a ,tel>* alhaalla s**V5 'kul­
ma- el? silmälläni!*at. vksj kuui- 

i mailakin nuolen etuhampai-Dn 
; sivulla, kä.vtetöäu ruuan nalot- 
i teinä varten. Takana olevat'nos- 
i kihamnaat. vösi kummallakin 
nuolen vlhäällä ia «samoin al- 
hanlla ovat varsinaisesti ruuan 
kienontajat. Suuontelossa nlpA-an 

nm au tvöntää lihaksi-

vksinkertaisimmiksi ja 
samalla elimistöllemme m yrkyl­
lisiä aineita. M uutamat baktee­
rien kasvisiätteistä synnyttäm ät 
aineet vaikuttavat liuottavasti 
hammaskudoksessa oleviin kalk- 
kisuoloihia. jotka suolat juuri 
antavat kovuuden hampaille ia 
luille. Kalkkisuolan hävittvä 
jostain kohti hampaan pinnassa 
jää siihen pehmeä huokoinen 
kohta joka m urtuu ja johon tun ­
keutuu bakteereja ia enempi 
mvrkkyä ja siten vähitellen 
m uuttuu onteloksi eli mätähaa- 
vaksi.
Hammasten likaisuus hengityk­

sen hajun aiheuttaja.
Edellä kerrotulla tavalla m uo-|-—  

dostuneet kolot eli m ätähaavat | jos 
hampaissa vasta ovat oikeita 
mvrkkypesiä eli lähteitä, joista 
virtaa alituinen m yrkkvvirta syl­
jen mukana nielun kautta vat 
saan. Syödessä se samoin se­
kaantuu tarkoin ruuan kanssa

sl vuotta s. s. järjestöön kuulunet»
den. henkilöiden haettavaksi. -

V alitun on v aad itta lssa  kyettäviä 
todistam aan tun tevansa  tyydy ttävää 
ti puolue- ja  Järjestö to im in taa, ame- 
ri¡»alaisiä oloja ja  työväen liike ttä  sen 
eri ilm enem ism uodoissaan, sekä k ye t­
tävä  selostam aan asio ita  k an san ta ­
ju isesti sosialistisen  taloustie teen , 
yh teiskun takeh ityksen  ja yleensä m a 
tr-rialistisen h isto riankäsityksen  va­
lossa.

H akem usten suosituksineen on ol­
tava sisällä  v iim eistään ensi loka 
kuun 1 päivään m ennessä o so ttee lla :

S. S. JÄRJESTÖN LÄNSIPIIRIN 
PIIRIKOM ITEA, •

264 Taylor Ave., Astoria, Ore.

samalla ottaa aikaa kvllin 
tee sitä huti­

loimalla ja sivuasiana muiden 
kiireitten sivussa. Syömistä ei 
saa käsittää sivuasiaksi ja 
välttäm ättöm äksi pahaksi, vaan 
tulee sen kaikille olla “pääelin-

syömiseen

turmellen sen. 1,'äniä ham pait­
ten mätähaavoissa syntynyt 
myrkky on kamalan pahanha­
juista. kai iljettävintä mitä ku­
kaan on tuntenut. Se sisältää ei

te olette täällä kuulemas-a 
ni yhteydessä lausuttuja tosiasi­
oita ja päättäm ässä tuleeko mi­
nun lopun ikääni viettää p e t t ä ­
jiin sellissä. En pelkää katsoa 
« tike tittä , teitä ja koko niailmaa 
silmiin, sillä omassatunnossani ja 

sa oli t - ;t> leikkaus, yh teensä 1.290 sielussani ei rikollisuuden syytös 
minua kolkuta.

nyt j<> 
ly ttää .'

pankkeja, joissa rahoja säi

Oli siinä “topeskaa".
M: trvlandin yliopiston sairaalassa  

o tettiin  erään  potilaan vatsasta , jo s

eri kappale tta  te rä s tä , rau taa  ja  luu 
ta — n iissä  ollen 1,095 tavallista  
nuppineulaa.

*->! p-H - t-H -M - I- l-1-1 ■! f 1 1 1 I 1 1 l 1 h

f  .länestöm m g a s io ita ?
X
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LÄNSIPIIRIN PUHUJAN MATKA 
VVASHINGTONISSA.

Toveri A. H autam äki a lkaa m a t­
kansa W ashingtonin valtiossa syys- 

uskot m imuilla p u u l la  puhuen:

Seattle  23—24—25—26—27 p.
(S eattle la iset voivat an taa  päivän 

juan ita la isille . jos he haluavat). 
E verett ........................28—29 p.

"H aluan myöntää oikeaksi 
kaikki ne todistukset, mitkä tääl­
lä on esitetty oikeuskäsittelyn ai­
kana. Minulla ei ole mitään ai­
komusta kieltää sellaista mikä on 
kerran totta. En halua peruut­
taa ainoatakaan lausumaani sa ­
naa, joitten uskon olevan totta 
tarkotuksella pelastaa itseäni jou­
tum asta kuritushuoneeseen elä­
mäni viime päivien ajaksi.

kimppuun.
"Elijah Lovejoy, joka m urhat­

tiin 1837 siksi, että hän vastusti 
henki« »rjuutta. oli ylitä vihattu 
aikanaan kuin i. \v. w.-läiset mei­
dän päivinämme", lian sanoi 
“ Tänään me olemme uudessa 
kiihotustyössä nostaessamme raa 
tavia joukkoja. Siksi että minä 
satun olemaan vähemmistönä, o- 
len minä tänään ede>- inne vas 
taamassa rikoksista.

"Miksi pitäisi kenenkään vas­
tustaa kansainvälisyyttä? Jos 
meillä olisi kansainvälisvvtt.ä

set ia siis b 'kkuvat -posket ia 
kieli pureskellessa ’leveitten ta- 
kaham nailten väliin, iosiaj ohen­
tunut ruoka valuu »»itkin kielen 
reunoja ia selkää kurkkuun eli 
nieluun, josta sen nielemme rin- 
taontclon kautta kulkevaa ruo­
katorvea pitkin vatsaan.

Suuontelo, iossa hampaat si­
jaitsevat. kuuluu ruuansnlatus- 
elimistiiön ia on sen alkuosa. 
RtiuansulaFusclimistö kulkee 
putkimaisen vartalon läpi ia «en 
muoto vaihlelec eri eläimillä. 
Kaikki kiinteä ia nestemäinen

Issaquah .*.. 
New Castle
Poulsbo ......
Pearson ......

.30 — 1

nut mitään lippua vastaan, sillä 
pidän sitä vapauden vartatrsku- 
vana. Mielestäni ovat kaysat is­
keneet toisiaan vastaan jo kyllin 
kauan. Rakastan . tämän maan 

"Te kuulitte raportin Canto- i kansaa, enkä vihaa niinkään 
nissa pitäm ästäni puheesta. S ii- in}aan kansaa. Mailmassa tulee 
nä puheessa ei ole ainoatakaan

niin mitään sotaa ei olisi» sy tty -, ravi*nt<-> joutuu suun katitta ruu 
nyt. En ole milloinkaan lausu-, ansulatusmitkecn. jonka sisällä

vielä kerran toteuttaa ihmiste i 
veljeyden. Sitä ei milloinkaan 
voi toteuttaa nvkvisen kilpaile-

keino", kuten sanansutkaus sa t­
tuvasti sanoo. T ärkeätä on mvös 
että suu puhdistetaan kerta ta ­
hi useammin päivässä haalealla 
vedellä, johonka voi panna hie­
man keittosuolaa. Puhdistami- 

j nen tehdään mieluummin halh- 
. ä masharjan avulla, jolla laastaan 

ham paita niiden pituussuuntaan 
ylhäältä alaspäin. ( )n hyvä käyt­
tää mvös apteekista saatavia 
hainmasjaulioja eli suuvesiä. 
•Mvös vleisesti käytännössä o- 
levia hamm astikkuja -voi käyt­
tää. vaan niillä tulee puhdistaa 
vaan hampaita eikä tonkia ike­
niä kuten moni tekee, joka ta ­
pa svnnvttää tulehdusta ikenis­
sä ja turmelee ham paitten juu­
ret.

To lasten m aitoham paista on 
alunnitäin pidettävä tarkka huo­
li. Ne on usein tarkastettava ja 
milloin epäiltäviä täpliä ilm aan­
tuu. on ne annettava hamm as­
lääkärin hoitoon. Lapsia on 
ham m asti äkärin tavallisesti 
helppo käsitellä. sillä alkavan 
hammasmädän hoito on kivuton 
ia lapset pian itse to ttuvat huo­
maamaan vian hampaissaan se­
kä haluavat tfdla hoidetuiksi.

Hallituksen ia kuntain puo­
lelta on useissa m aisia ryhdvt- 
tv toimiin hammashoidon edis­
tämiseksi. vaan ei vielä liki­
kään siinä mitassa kuin asian 
tärkevs yleisen terveydenhoidon 
kannalta vaatisi. Nvkvisen so­
dan aikana on sotilasten ham ­
paat iotenkuten hoidetut kaikis­
sa  maissa. Suuremmissa kau- 
nunerissa on viime aikoina a- 
vattu hammaskliniktEta vähä­
varaisen väestön 'käytettäväksi 
ia monin naikoin io '»ienemmil- 
lä k in  paikkakunnilla koululasten 
terveystarkastuksissa otetaan 
huomioon hei«Iän hamnaansakin 
¡a on  h a n k i t tu  k u n n a n  n u o ln c ta  
vanaapa hoitoa A-“»1»ä varaisilleK 
k»n. 3 '«mä o n  e r i t t ä in  ta r p e e l -  
’inen ia tuloksia tuottava toi­
menpide ia tulisi u lo t ta a  p a k o l­
lise n a  io V a in o a a n  k o tiE m n  
manlJa ia kannnnmssa. Tol-a 
♦ ä’l;; keinoin lansena opetettaisiin 
huolehtimaan hampaistansa, ei 
« ,n o .h < a i« i c « tä  V a p J T e m n a n a k a a n  
ia  siP r>«n  ,k.'«’h  m  i c e t k i n  s a i s i v a t  
b»’mviHä =nu leveänä ia nvetaö- 
civät A''elä P u r a s e m a a p  le ip ä n s ä

ainoastaan lukematonta maaraa 
erirotuisia mätäsieniä ihakteere 
ja) vaan myöskin niitten syn 
nvttäm iä kovia myrkkyjä, jotka 
antavat tuon kamalan hajunkin 

Ruuansulatus vatsassa ja suo­
listossa käy sitä helpommin mi­
tä hienommaksi ruoka on suussa 
valmistettu. Vaan kenellä «»n 
sairaat hampaat, hän ei voi ruo­
kaansa taskoin pureksia ja sitä 
paitsi on se hammasmyrkyn 
saastuttam a. Sellaisella henki­
löllä ruuansulatus vähitellen heik 
kenee, hanimaskolon bakteerit 
jatkavat m ädättäm istä suolistos­
sa kun vatsanesteet eivät enää 
ole tehoisat bakteereja hävittä­
mään. Täten- ruuansulatuseli­
mistössä muodostuneet myrkyt 
imeytyvät vereen ja vaikuttavat 
turmiollisesti koko elimistöön 
Monella, hyvin monella on huo- 
nostivointi, ärtyisyys, heikkous 
päänsärky, hermokolotus, lihas­
ten pakotus ja nivelleini ham- 
masmyrkytyksen seurauksena 
puhum attakaan huonosta ruuan­
sulatuksesta ja vatsataudeista.

Ham masmätä-kysymys on se­
kä yksilölliseltä että yhteiskun­
nalliselta näkökannalta katsoen 
vksi haisevimpia niätähaavoja jr 
sen kysymyksen ratkaisem iset 
si tarvitaan sekä yksilöllisiä et­
tä yhteiskunnallisia toimenpitei­
tä. Jokaisen yksilön tulee pi­
tää tarkka huoli siitä, ettei kan­
na suusssaan yhtään vähänkään 
mätänevää hammasta. Jokainen 
hampaan kolo, jonka hammaslää­
käri voi puhdistaa ja täyttää, on 
heti hoidettava. Ne hampaat 
jotka ovat pilalle turm eltuneet 
on heti nyhdettävä pois. Mitä 
aikaisemmin menee hamm aslää­
käriin sitä halvemmaksi tulee 
hoito. Jos taas säilytämme ja 
suojelemme niyrkkypesää pietEä- 
k»n yhdessä hampaassa tarttu i’ 
siitä pian rutto  toisiin ja silloin 
tulee hammaslääkärille enempi 
työtä, lasku kasvaa ja hampaai 
eivät enää ole saman arvoiset 
kuin uutena. Sitä paitsi on ai­
na vaara niilläkin, joilla on vain 
;4encmpi mätähaava hampaassa 
saada sellainen hampaan kolotus 
että m uistuu mieleen se* pikka 
mihin syntisimmät kristityistä 
¡ontuvat kuolemansa jälkeen 
Myöskin saattaa koska tahansa’ 
poskipieli paisua sen näköiseksi 
ettei miestä enää ystävätkään 
tunne, ja sekin saattaa pitää 
monta päivää unettomana ja 
"Vomättoinänä. Joskus hammas- 
paise leviää leukapielestä kau­
laankin tahi synnyttää yleisen 
verenmyrkytyksen jolloin kuo­
lema päästää hammaskivusta. 
Näistä kaikista vitsauksista säi- 
h v se, joka ajoissa ¡»itää huo­
len hampaistaan.
Terveetkin hampaat hoidettavat 

hyvin.
Terveet hampaat tulee hoitaa 

yhtä suurella huolella. Pääasia 
on. että syötyä ei saa suuhun 
jäädä vähääkään ruuan jätteitä 
hautumaan. vaan tulee sieltä 
kaikki niellä vatsaan, joka on 
varsinainen paikka ruuan su­
latukselle. Syömällä karkeita 
luonnollisia ruokia ia ainoas­
taan silloin kun on nälkä sekä pu­
reskelemalla ruokansa tarkoin, 
kostuttam atta sitä nesteillä, ku­
ten kaljalla tahi teellä, tunnem ­
me m uassa maun, joka saar­
taa svlk¡nesteen
runsaana ja täten 
nontunut ruoka 
huuhtoutuu pois

se kemiallisesti m uuttuu ruuan- 
sulatusputken seinästä muodoc- 
tuneitten rauhasten erittämien 
ne=trtitten vaikut ukse-ta. E li­
mistölle tarpeellinen ja sovelias 
ravintoaine «imevtvv ruuansu+a- 
tnsnptken fsuolistonT seinämäs­
sä olevien suonien kautta ve­
reen ia kelpaamaton ia sulama­
ton o«a iatkaa matkaansa f/ut-

sanaa. joka tukisi minua vastaan 
svytöskirjelmässä laadittuja syy­
töksiä. Sillä niitä siellä sanoin 
oli tarkotuksena kasvattaa kan­
saa ym märtäm ään jotakin siitä 
yhteiskunnallisesta järjestelm äs 
tä jossa me elämme ja valnrstaa 
kuulijoita muuttamaan tätä jä r ­
jestelm ää täydelleen laillista tie­
tä sellaiseksi, niitä minä ym m är­
rän todelliseksi kansanvallaksi.

“Ystäväni, apulaisena toimiva 
syyttäjä, sanoo, että suosittelin i rikoksellisnudesla 
väkivaltaa ja voimaa. 'En ole 
milloinkaan suosittanut voiman 
ja väkivallan käyttäm istä mis­
sään muodossa. Olen aina usko­
nut kasvatukseen, tietoihin. E ris ­
tykseen: aina vedonnut vain jä r­
kisyihin.

“ Myönnän vastustavani ny­
kyistä yhteiskuntajärjestelm ää 
nykyistä hallitusmuotoa, ia o ltu ; 
sillä Lannalla ollut jo 
vuotta. Olen kehottanut

van kapitalistisen järjestelmän ' ke-, pitkin ulos.
aikana, jossa me nyt elämme."

Puhuessaan puhevapaudesta
sodan aikana Debs osotti, että
Vbraham Lincoln. Charles Suni 

mer, Daniel W ehster ja Henry 
Clay olivat vastustaneet aika­
naan Mexicon sotaa leimaten sen 
rikokseksi •ihmisyyttä vastaan
Näitä ei asetettu oikeuden etVcn sii. Siitä se 

tuomittaviksi, riipu, sillä

Ruokalajit vaikuttavat ham ­
paisiin.

Yleensä lihansyöjäeläimet nie­
leksivät ruokansa suurissa pa­
loissa ja kasvinsyöjät hienon­
tavat tarkkaan hampaillaan 
Sanotaan, että hampaat pysvvät 
tervein«ä jos niillä paljo purek- 

ei kuitenkaan vksin 
luonnontilassa ole­

p. lokak. 
2— 8 p.

4 p. 
5— 6 p. 
8— 9 p.Roslyn ...................

Suom eeu j»i vallo tetaan se. i S. s.-osastot, valm istakaa ohjelma-
Kun n ä itä  tapahtum ia yhdistelee ja tai m uita illa tsu ja  ainakin yhdeksi 

sovittaa niiden yhtym äkohtia  toisiin puheillaksi, tov. H autam äki suörit 
taa  arvokkaan num eron ohjelinas

I tänne.
lltam atu lo t lankeavat länsipiirin  

ag ita tslon ikassaan .

sinne, jolloin tehdään  uusi hyökkäys

sa. ei tunnu ollenkaan m ahdottom at 
ta , e ttä  Suomen valtion rosvottu ja  j 
raho ja  olisi tänne  saapunutkin  muu 
tum ia m iljoonia m arkkoja, jo ita  nyt i 
sa la isesti käy te tään  joukkojen kii 
lio ttam iseksi siinä m ielessä e ttä  vielä 
Joskus ilm enelsi tilaisuus lähti ä vai 
lo ttam aan SuAmea punaisille, sillä on

T overillisesti:
V»’a«h. Suom. Valtiokomitea.
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muodostaakin Ei­
ja I kasinpalaavien sotilasten kysy- 

voidaan ratkaista ai­
noastaan sillä, että voitolle pe­
rustuvan tuotantojärjestelm än ti­
lalle asetetaan tarpeelle perustu­
va tuotantojärjestelm ä.

Ja Sellainen muutos saadaan 
aikaan ainoastaan sillä, että työ­
väestö käyttää järkevällä tavalla 
valtiollista valtaansa, valtaa sen 
avulla käsiinsä valtiomahdin ja 
kaikki mitä siihen kuuluu. Sillä 

'se  on valtiomahti, jonka avulla 
; valtaluokka kussakin maassa hal­
litsee sekä merellä, että ilmassa 
ja maansa ja myöskin tuotannon- 
välineitä. ja joka antaa sille val­
lan yhteiskunnan ainoan hyödyl- 
’iseti luokan, työväenluokan, elä­
män ja kuoleman ylitse. 'Työ­
väenluokka on ainoa luokka, jo­
ka voi tämän muutoksen toi­
meenpanna.

'Tuleeko se panemaan tämän 
muutoksen toim een.nyt käsissään 
olevilla keinoilla vai tuleeko se 
edelleen tekemään erehdyksen 
toisensa jälkeen siksi kunnes sen 
oma kuriuus pakottaa sen pane­
maan .toimeen verisen ja kalliin 
vallankumouksen, joka antaa 
valtaluokalle tilaisuuden käyttää 
työväestöä vastaan käsissään o- 
levaa valtaa, valtiomahtia, johon 
kuuluu tuomioistuinten, poliisi- 

ei kos-! ia itoksen, armeijan ja laivaston 
viimei- ja kaikenlaisten pakotuskeinojen 

nen orja on vapautettu, poista-' kontrolli, ja joita se ei ole kos- 
nialla se järjestelm ä, joka pakot ¡kaan missään maassa missä val­
taa työläiset teollisuusautokra-1 lankumouksia on tapahtunut, ol- 
tian orjiksi.

viillä kykenee pitämään hallus- todellisuudessa 
Saan tvöläisten tvön tulokset 
että  sillä on omistusoikeutensa | mvksen — 
vain sillä perusteella, että se po- ! 
bittisen voimansa avulla hallit- ! 
see valtiota.

Sen tävtvv tietää, että  se on 
täm ä luokka joka laatii ne lait, 
joitlen avulla se anastaa työ­
väestön työn tu lo k se t; että se 
ei ainoastaan kontrolleeraa työ­
väestön elinehtoja, vaan että ko­
ko työväestön elämä ia kuolema 
on sen käsissä. Sillä t «»n valta 
julistaa sotia. Sillä on valta a- 
settaa omat riitansa jonkun toi­
sen maan saman luokan kanssa 
työläisten väliseksi riidaksi kus­
sakin maassa. Työväestön täv­
tvv käsittää, että  siilien saakka 
ku n , työväestö itse poliittisella 
toiminnallaan valtaa valtiomah­
din käsiinsä, tulee sen osana 
kaikissa maissa olemaan työttö- 
tnvvs {a kaikki sen aiheuttam at 
kärsim ykset, tautcinccn ja kuo- 
lemineen.

Keskusvaltain työväestöin on 
itse kyettävä kukistam aan il­
malla poliittisella toiminnallaan 
sikäläinen autokratia ja meidän 
on kukistettava tässä maassa se 
luokka, joka hallitsee työn tu ’ok- 
sia, ennenkuin sodan jälkeiset 
kysym ykset voidaan ratkaista.
Ihm iskunta etsii elämää ja on-
nelli-uhtta. 
kaan

m utta siihen 
ä ennenkuin

vaan jokaista heitä kunjiioite- villa sekä vähän ruokaansa pu­
taan vielä m eidänkin, päivinäni reskelevilla petoeläimillä että 
me. märehtijöillä, jotka purevat ruo­

kansa kahteenkin kertaan, onHau osotti, että dem okraatti­
nen puolue vaabjulistuksessaau' iTiolemmilla hyvät hampaat. Sa 
v. 1864 oli saanut oikeuden n i-> nioin sanotaan lappalaisten nie- 
mittää sisällissotaa tappioksi i leksivän peurapaistinsa suurina 
Hän selitti, että sosialistipuolue| lötköinä ja hampaansa ovat pa- 
miltei yksinään tällä kertaa .p ito - remmassa kunnossa kuin “sivis- 
lustaa perustuslakia. Hän luki i tvskansoilla”. Pikemmin sijs

eläimillä 
kuin si-

monta ( perustuslaista kohdan, joka k«»s-1 näyttää että villeillä 
kee puhevapautta, sananvapautta On Par(,nimat hampaat

kokoontumisvapautta, se littä -; vistv’?eillä. joihin kotieläimem- 
vaa luokkaa ja perus».»maan to- j e'i, että englanninkieli tässä koh- s niemillekin kuulumat. >Iuuttu- 

'd e n  on niin selvä, että lapsikin neet elämän tavat ia ruoka lie­
nevät siis huonontaneet hampaat

Kati.-aa
poistamaan tätä pientä ölits«?- Ja

a ja teol-dellista yhteiskunnalli 
lista kansanvaltaa."

Sitten hän jtkoi selittäen, että 
hän puheessaan oli ilnufissat täy­
dellisen m yötätuntonsa olevan 
niitten tovereittensa puolella, jo t­
ka nyt ovat vankiloissa ja niit­
ten puolella, jotka ovat syytetty­
jen penkillä ja tuomiBuina, tove­
reitten puolella, jotka hän oli 
tuntenut monta vuotta ja joitten 
rehellisyyteen häne” ä ( li täysi 
oikeus uskoa.

Ensiksi hän otti esille Ruthen- 
bcrqin. W agenknechtin ja Ba­
kerin ju tut. Hän selitti.
Kate Richards O 'H are  ti

ei 4a 
niil- 

i.ant jaloinkaan ollut lausunut 
joita hänen sanomikseen 
tiiti, koska <iän oli 
sellaisin sanomaan. Ja viit.ites 
saan Rose Rastor Stokesin ju t­
tuun. hän sanoi:

“ Koko elämänsä ajan hän on 
ollut sorrettujen puolella. Jos 
hän olisi halukas, niin hän voisi 
viettää tässä mailmassa huolet­
tomia päiviä. Hän on kuitenkin 
hyljännyt ne ja asettunut köy­
hien joukkoon. Jos nämä naiset 
ovat rikoksellisia, niin olen mi­
näkin rikollinen.

“ Kun sanoin sen minkä lau-

a a ite t-  
k v k e u A n ä tö m

sen saattaa vmmärtää ja että vai- .
olivat v a ,'<ka aivan ta rk k aan  kaikkialankumoukselliset isämme 

tarkottaneet juuri sitä mitä siinä 
sanotaan.

“Tätä oikeuttani minä käytin 
Cantonissa”, selitti Debs. “'Tä­
män oikeuteni käyttämisen fhkia 
olen niinä nyt täällä.

“Missään tapauksessa et» ha­
luaisi - lopettaa puhevapautta". 
I, n._ e.

"K unnioitettavat valajpiehet", 
sanoi Debs puheensa lopussa. 
"Minä olen yksilönä pienir^teki- 
jä tässä oikeusjutussa. Olen elä-! 
nvt kvllin kauan tietääkseni o

seikkoja ei vielä tunneta. Nvkv-
I ään ajatellaan että karkea ja 
alkuperäinen f vähemmin keino- 

i tekoisesti m uodostettu) ruoka 
i on parempi hamnaille ia m uu­
tenkin tervevdelle kahdestakin 

! svvstä. Erityisesti valmistelles­
sa, varsinkin säilvkkeitä tehdes- 

| sä. poistetaan mistä tahi tu r­
mellaan muutamia aineita, jot- 

i ka ovat tärkeitä elimistöin ra- 
! kentee^sa ia ainevaihdos<a. an- 
i taen elimistölle ia samalla ham-

• a n a kr « n ’a
kauemmin 'a 
n.am’essa TT.

eläisivät kotvaeep 
»•etlummin. — Vn- 
K

Valheita Suomen asiasta

näille enenmi voirqaa ja vastus-
x . tuskvkvä. Toisekseen karkeam ­man i m itättöm yyteni verrattuna • • „ ••• • , ,• „ m ’a alkuperälsenipi ruoka nuh-snlien suurempaan ru ‘ak«»Iitaan.I r  , .• , , , , .. dtstaa nureksiessa hampaatloka koskee koko kansaa. M inal, « ........ , « ••, ........ , . kehnaamisen kantta seka mvosen ole taalla tutkittavana. Jaal-I

lä on tällä kertaa käsiteltävänä 
ja tuom ittavana paljoa 
riita, vaikkakaan ette taida tietää 
sen läsnäolosta mitään. Meidän
amerikalaiset laitoksemme ovat 
täällä nyt tutkittavina. Kohtalo­
ni on teidän käsissänne. Olen 
valmis tuomion langettamiseen."

Hampaat ja terveys

Eräässä sveitsiläisessä t>uo- 
luelehdessä kiriotetaan vlläole- 
valla otsakkeella seuraavaa:

«Suomen kövhälistön vallan­
kumousta. mikä helmikuussa, 
maaliskuussa, huhtikuussa ia 
toukokuun alassa Suomessa niin 
syvällisesti ia perinoohiin hor- 
iutti yhteiskuntajärjestelm ää ia 
joka kaiken aikaa, lomissa kui­
tenkin jälleen voitokasta kapi­
talistista vhteH kunta järjestel­
mää piti varsin ahtaalla, on ko­
ko mailman kanitalistilehdvstö 
sohaissu t mitä hävvttömimmäl- 
lä tavalla.

Porvarillisissa piireissä on 
riem uitsi Suomen porvariston 
voiton johdosta, mikä voitto os­
tettiin saksalaisilla paiuneteilla. 
H intana oli Suomen riippuvai­
suus. Sillä nvt on kaikille sel­
vää. että Suomi on Saksan va- 
salbmaa.

Kun iunkkerihallitus päätti 
rvhtvä avustamaan aseellisin 
voimin Suomen porvarhallitus- 
ta työväenluokkaa vastaan, niin 
Preussin iohtavat junkkerit tiri­
sivät hvvin. mitä he tekivät. 
Sen kautta luotiin se politiikka, 
iota myöhemmin taantum uksel- 
iisesti jatkettiin Ukrainassa ia 
¡oka varsin selvästi tähtää Mos-

svnnvttäm ällä runsaamman svl- 
. kinesteen muodostumisen suij- 

Miut cmi>i' nntc| nn pOy,;ap a korvan alla 
olevista sylkirauhasista. joka 
necte huuhtoo ruuaniätteet ham-
pab-en välistä nieltäväksi.

Villillä ei ollut mitään kiiret­
tä silloin kun oli ruokaa. Sen 
ainoa tvrihnn käskiiä oli nälkä 
ia päästessään aterialle se her- 
kutteli ia söi ilman kiirettä o- 
man halunsa mukaan, Toni huu­
liansa ia kieltänsä sekä nieliHampaista ja niitten merki-

suin näistä kolmesta Cantom.i 
lut käyttäm ättä. Se käytti niitä j kuritushuoneessa olevasta tove- 

i Ranskassa, se käytti niitä Yenä- • ristani. oli minulla mielessäni, et- 
nämä kolme työläistä »liva‘

juuri vähää aikaisemmin Mleet keutuvat. katsovat 
olevata! käsistään yhteen kytkettyinä ja j tarkotuksena olevan

, l\.<i : i c*rv*.i , o» nu ’ vn » v. ■ •
Takasinpalaavien sotilasten ky- iällä ja se käyttää niitä tässä j tä 

svmys. työttöm vvskvsvm ys, jo- maassa, ellei* työväestö kulje jm
ka on ratkaistava ennenkuin so- i toista käytettävissään 
dasta palaaville niiehiEe* voidaan j tietä. Ja se toinen tie on tyo- 
taata toimeentulon mahdollisuu ' väestön valtiollisen voiman jär- 
det siinä piassa, jonka puolesta ikevä käyttö valtiollisen järjestön 
he taistelivat — kysymys joka ¡kautta.

ruumiit jännitettyinä ylöspäin ; sen. että ne lisäävät heidän hv- 
kahdeksan tunnin ajaksi kerral- mvnsä suloisuutta. Sen ne kyl-

tvksestä omistajalleen oh y le i-! suustansa loputkin ruuaniätteet 
söllä yleensä kevytmielinen a ja - ’ vatsaansa. Toista on ‘Hivi-tv- 
tus. Varsinkin naiset, ainakin i neessä" yhteiskunnassa. Ruoka- 
turhanaikaiset yläluokkaan lu- 1 aika on ra ¡otettu ia työläinen.

hampaiden ¡oka ei rnä.än ole oma herransa, 
ainoastaan ! kuten villi, nieleskelee nnrem at-

laan kunnes he irtipäästvään vai­
puivat maahan täydellisesti uu-

lä tekevätkin 
muodostuneet,

ta tehtaassa valm i^t^tuta sär- 
nimiään inistä o<=a kiireensä iää 
suuhun happanemaan. Kuinkas 

puhtaat ja v a i-1 käy? Kaikki elimillinen aines,
jos ovat hyvin

vuotamaan 
h w in  hie- 

svlien mukana 
kaikkialta suu-

ontelosta. Silloin myös nauttii 
enempi syömisestään varsinkin


